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Voiajorul.
(§.) Cunoscutul voiajor şi apără

tor al şovinismului maghiar, în ţeară şi 
străinătate (cetitorul va şti că e vorba 
de Păzmdndy Dénes), — a aflat că e 
neîncunjurat de lipsă să-’şi spună şi el 
cuvântul »autoritativ* în crisa ministe
rială din România.

Şi ’şi-’l spune omul, în coloanele 
lui »Magyarország«, cu o *competenţă« 
rară. Căci Păzmăndy e »în curent< cu 
raporturile politice din toate ţevile Eu
ropei, prin urmare şi cu cele din Româ
nia. Mai ales cu cele din România, 
fiindcă Păzmăndy a fost de două-ori la 
Bucureşti, a văzut teatrul naţional din 
capitala regatului român, a stat la masă 
la Capşa cu Eleva, Filipescu şi alţii şi 
a constatat că e bună berea şi în Bu
cureşti.

Un om atât de păţit, natural că 
trebue să ştie multe. De aceea Păz- 
măndy ne spune, cu positivitate, că din 
noul guvern român va face parte Fleva, 
Filipescu şi probabil şi Seorţescu, radi
calul deputat al Brăilei, — deşi ministe
riabili ar fi şi Carp şi Ionescu, din gru
parea junimistă.

Exact, n’ai ce zice. Dl Take lone- 
scu, junimist; dl Fleva, liberalul băşti
naş, într’un cabinet cu dl Nicu Filipe
scu, conservator dela roată, — ear’ dl 
Şcorţescu, deputat de Brăila. Pentru 
Păzmăndy Brăila şi Iaşi e tot una.

Ne spune însă dl Păzmăndy, pe 
lângă multele gogoaşe, şi unele adevă
ruri şi asta ne face să-’i dăm puţină 
atenţiune. Recunoaşte anume, că guver
nul liberal din România a căzut pe che
stia »transilvană*, care „ p e n tru  n o i  
M a g h ia r ii  e o a d evéra tü  ru ş in e* (. 
Aşa zice dl Păzmăndy.

Nu cred, că dl Păzmăndy a folosit 
aici cuvintele sale proprii. Sentenţa 
aceasta trebue că a auzit-o la vre-o con- 
ferenţă interparlamentară, din gura vre
unui străin, şi meritul dlui Pázmándy e 
numai că ’şi-a notat-o bine. Căci e ade
vărată.

Da, die Pázmándy! Chestia naţio
nală sau » chestia transilvană« e o ru
şine pentru Maghiari. De ce nu căutaţi 
să vă spălaţi de această ruşine?

Dar’ sünt nedrept faţă de dl Páz
mándy; căci tocmai acolo ţinteşte şi el 
în articolul seu, că chestia naţională tre
bue resolvată; şi anume din motivul, că 
ea formează o armă prea puternică în 
mâna celor din România şi într’un mo
ment favorabil s’ar pute descărca asu

pra Maghiarilor. Pentru-că Pázmándy 
o ştie foarte bine, că »în regatul român 
nu sünt bărbaţi do stat, cari să simpa- 
tiseze cu Maghiarii. Un astfel de poli
tician român nu există. întreaga inte
ligenţă română e ostilă Maghiarilor«.

Adevărat, die Pázmándy! Dar’ ’ţi-ai 
dat silinţe să găseşti motivul ? Caută-’l 
şi-’l vei afla în conduita d-voastră faţă 
de noi.

Să dăm însă cuvântul dlui Páz
mándy. Eată ce zice:

»Să nu ne legănăm în ilusiuni. Ro
mânia astăzi e apendice la tripla ali
anţă; nu o neagă nime. Dar’ pentru 
aceea e inimică resolută a Ungariei, ca
pabilă de toate. România aşteaptă nu
mai ocasiunea, ca sentimentele sale să 
le manifeste şi în fapte. Astăzi observă 
încă o ţinută reservată. Să pregăteşte, 
îşi întăreşte posiţia. Şi dacă mâne is- 
bucneşte o conflagraţie europeană, sigur 
că România va fi în contra noastră, 
dacă cumva nu vom fi în stare să o 
recompensăm teritorialiceşte altundeva. 
(Nu cumva în — China ?) Ideea unei 
Românii mari predominează situaţia po
litică. Pentru ideea aceasta trâeşte fie
care Român, dincoace şi dincolo de Car- 
paţi. Să fim în curat cu aceasta, mă 
rog, odată pentru totdeauna şi să nu ne 
amăgim cu speranţe deşerte, noi, Ma
ghiarii*.

Foarte bine, die Pázmándy! Dacă 
speranţele d-voastră sünt acelea, de a 
ne vedé pe noi maghiarisaţi, —- într’a- 
devér sünt deşerte, şi trebue să renun
ţaţi la ele. Noi însă nu renunţăm la 
speranţa, că d-voastră veţi veni odată 
la convingerea, că nu de maghiarisarea 
noastră, ci de amiciţia noastră, a tutu
ror Românilor, aveţi trebuinţă, în inte
resul d-voastre.

Dar’ dl Pázmándy are şi propu
neri concrete. Solicită resolvarea che
stiei naţionale, cum am amintit mai sus.

în privinţa aceasta scrie urmă
toarele :

»României ’i-a succes, prin muncă 
îndelungată şi perseveranţă, se lanseze 
în faţa Europei »chestia transilvană«. 
(Mulţumim pentru mărturisire! Până 
acuma se nega faptul ace^a, die Páz
mándy !) Deci nu broşuri să se scrie 
la Budapesta, şi nu ştiri proaste să se 
răspândească în lume, cum a fost ştirea, 
că Bănffy a făcut din Sturdza ministru- 
president, — ci serios şi resolut trebue 
să ne apucăm de problema de a re- 
solvă aşa numita chestie tran
silvană, fundamental şi în mod 
d esâ v îrş it. Nu vorbiri, nu broşuri, ci 
fapte aşteptăm dela noul guvern ma

ghiar. E timpul, ca chestia naţională | 
română să dispară do pe orisonul poli- | 
ticei maghiare«.

Adecă, să ne înţelegem: există o 
chestie naţională română ?

D a; dl Pázmándy recunoaşte că 
există.

E necesară resolvarea ei funda
mentală şi desevîrşită ?

Da; dl Pázmándy recunoaşte că e 
necesară.

îmi voiu spune cuvéntul în merit, 
în numărul viitor.

Sibiiu, 14 Aprilie n.
CRISA tN  ROMÂNIA. Crisa 

ministerială continuă în Româ
nia. Până la moment nu e însăr
cinat încă nimeni cu compunerea 
noului cabinet. Se «ice'eă M. Sa 
Regele Carol nici nu va lua nici 
o hotărîre relativ la resolvarea 
crisei până după înmormântarea 
decedatului şef al conservati
vilor Lascar Catargiu.

Desarmarea. Dr. Steinbach, 
vicepresidentul curţei de cassaţie din 
Viena, a ţinut la societatea juridică din 
Viena, o conferenţă publică despre des- 
armare, constatând în faţa unui public 
număros şi ales, că ideea desarmărei 
generale şi a păcei eterne e nerealisa- 
bilă, chiar şi atunci, când toate parla
mentele din lume ar primî-o cu cea mai 
mare bunăvoinţă. Desarmarea e cu 
desăvîrşire imposibilă. Tot ce se poate 
face pe acest teren e legarea de alianţe 
între state, pentru menţinerea păcei.

Conferenţiarul a fost viu aplaudat 
pentru modul convingător în care a 
ştiut să-’şi comunice vederile, asupra 
acestei .terne actuale.

i l  A p rilie . Noua serbăloare naţională  
m aghiară, înarticulată  anul trecut în  lege, nu  
prea  însufleţeşte pe pa tr io ţii m aghiari. »M a
gyarország« o condam nă chiar, în  p rim u l de 
ieri, cu toată căldura condeiului măiestru al 
lu i l l i i r ih u  Miki«'»!«.

..S e n tim e n te le  — zice B artha  — n u  se  
p o t cotliHca. B u cu ria , d u re re a , p ie ta te a , 
a m in tire a , a l ip ire a  n u  p o a te  fi o e iro a tă  
p r in  lege  nimănui-*.

B artha  numeşte >minciună* istorică noua  
serbătoare a lu i B ănffy  şi de aceea cere se fie 
ştearsă d in  că lindarul patriotic, sau cel p u ţin  
se fie dată  uitărei, fiindcă  „ cu  m in c iu n i nu 
se  face  e d u c a ţia  ce tă ţen ilo r*4.

De acord, die B a rth a ! Caută bine că vei 
afla  încă m ulte  „ m in c iu n i“ de analogă va
loare în  „ c ă l in d a ru l  p a t r io t ic “ m aghiar.

A d e v ă ra t  să  tie  ? Bud. H írlap  scrie, că 
corespondentul din Budapestaal Adevărului a avut 
o întrevedere cu I. P. S. S. Metropolitul Meţianu, 
care ’i-ar fi declarat u rm ătoarele;

»Situafia naţionalităţei române nu e prea 
favorabilă, d ar’ nu Maghiarii, ci R om ânii sunt 
causa, pentru-că în urm a diferitelor presiuni din 
lăuntru  si din afară, nu se mai pun sub condu
cerea prelaţilor lor, ci Sé im plică în  lupte de 
sinucidere“.

în trebăm  : adevărat sé fie ?

Din parlamentul maghiar.
12 Aprilie n.

La ordinea zilei budgetul ministru
lui de justiţie. Referentul Rohonyi îl re
comandă spre primire. Ministrul de re
sort Plosz îşi spune programul de 
muncă. Zice că pe terenul justiţiei munca 
trebue continuată acolo, unde a între
rupt-o eşirea lui Szilágyi din ministe
rul de justiţie. A vorbit lung, dar’ soc, 
şi de aceea a lăsat rece pe toţi ascultă
torii. Nou nu a spus nimica.

Deputatul Visontai constată, că mi
nistrul nu a spus nici un cuvânt referi
tor la brutalele încălcări de drept, să- 
vîrşite sub protectoratul guvernelor 
trecute. Ar dori să ştie, dacă noul mini
stru de justiţie menţine ordonanţele, în 
înţelesul cărora apariţia şi expedarea 
ziarelor poate fi împedecală prin cen- 
sură preventivă ?

Veszter Imre e de părerea, că în 
chestiile electorale să nu fie Curia în
sărcinată cu drept judecătoresc, ci su
prema judecătorie administrativă. La 
Curie sünt prea împovăraţi judecătorii 
cu procese de altă natură; nu ar fi bine 
să li-so înmulţească munca, pentru-că 
s’ar spori —restanţele.

Molnár János cere ca funcţionarii 
se fie Dumineca scutiţi de muncă, pen- 
tru-ca să poată merge la biserică. Nagy 
Mihály cere curte cu juraţi pentru Kecs- 1 
kémét, ear’ Komjáthy Béla se ocupă cu I 
reforma tribunalelor îtîilitare.

13 Aprilie n.
Continuarea discuţiei asupra bud

getului ministrului de justiţie. M ó c s y ,  
Antal cere urcarea salarelor judecăto
rilor dela tribunale şi curţi de apel j 
(table reg.), ear’ la Curie înlocuirea ju- ! 
decătorilor suplinitori cu juzi ordinari. \ 
Schmidt Jenő, pledează pentru inde- j 
pendonţa politică a judecătorilor. Györy j 
Elek vorbeşte despre egala îndreptăţire ; 
a Ungariei faţă de Austria, la judecă 
toria consulară. P o l o n y i  Géza poleini- , 
sează cu Vesztei’ şi Ti spune că nu se poate ! 
să fie însărcinată altă judecătorie cu re- j 
solvaroa chestiilor electorale, decât nil- i 
mai Curia, pentru-că aşa sună pactul ! 
legat cu actualul guvern. Discuţia con
tinuă.

Revista presei miliare.
Aproape toate ziarele maghiare se 

ocupă la loc de frunte cu căderea lui 
Sturdza, sau cu chestiuni din acest 
prilej, cari ne privesc. O revistă se 
impune.

Renter Lloyd.
Zice că e lucru forţat a crede că broşura 

maghiară ar fi provocat direct căderea 
lui Sturdza. Dacă broşura »care poate 
mai bine ar fi rămas nescrisă«, a contri
buit la asta, atunci trebue că foarte rău a 
stat puterea de vieaţă a ministerului. 
Şi aşa a şi fost. Abzicerea ar fi trebuit 
să urmeze, chiar şi dacă nu s« întâm
plau scenele de stradă de Duminecă. 
Partidul liberal sub Sturdza s’a desbi- 
nat şi a slăbit; Sturdza a fost ajuns 
de aceeaşi soarte, ce el făcuse conser
vatorilor la 1895. Nu ştie cine va urma. 
Ungurii n’au să se eşofeze pentru un 
regim liberal ori conservator.

»Nouă ori-care minister ne este bi
nevenit, dăcă le convine Românilor şi 
dacă ţine la politica tradiţională a alipi- 
rei sincere şi loiale de politica de pace 
a triplei alianţe«.

Pesti Hírlap.
Scrie Beksics Gusztáv, cunoscutul 

Săcuiu. Pornind dela căderea lui Sturdza 
— ajunge la organisarea statului ma
ghiar.

Zice: Sturdza a căzut. Lupta lui 
pentru existenţă de mult era numai o 
svîrcolire.

»încât causa imediată a căderei 
lui ar fi fost pretinsa lui prietenie cu Un
gurii nu se poate spune acum, şi nu se va 
pută spune nici-odată«. Dacă însă ve
stea, care îl presenta înprietenie cu Un
gurii a fost părtaşe la căderea lui, aceasta 
în tot caşul caracterisează stările ro
mâneşti.

»Dacă în România se presentă ca tradare 
chiar şi faptul, că cutare guvern observă modus 
vivendi pretins de buna vecinătate cu Ungaria, 
atunci un abis, ce nu se poate trece, desparte 
naţiunea rom ână de cea maghiară«.

Speră însă că nu-’i aşa. Speră că 
în căderea lui Sturdza n’au avut parte 
sentimentele lui faţă cu Ungaria. Pre
tinde totodată dela succesorii lui acel 
minimum  de bunăvoinţă, pe care Sturdza 
’l-a avut faţă de Unguri.

»Goluchowski, trebue se recunoa
ştem că până acum cu succes a adus 
în armonie politica sa faţă de România 
cu interesele maghiare«. Asta ’i-o cere 
şi pe viitor. Altfel alianţa nu plăteşte 
o para chioară.

Relaţia cu România are şi o mani- 
festaţiune internă: chestiunea română. 
Asta ar trebui resolvată, chiar şi când 
n’am ave la hotare regatul român.

Crede că »resolvarea« se poate 
numai prin organisarea statului. »Trebue

FOITA „TRIBUNEI“.

ÎN V IE R E .
— Roman — 4

de L e o  T o l s t o i .
(Urmare).

III.
Pe când Maslova, stând pe un scaun, 

într’o celulă a palatului justiţiei se des- 
călţa, ca să-’şi scape de strîmtoarea pan
tofilor, picioarele învineţite de atâta mers 
prin oraş, acelaşi prinţ Dimitrie Ivano- 
vici Nekhludov care o sedusese odini
oară, se deştepta în patu-’i cu somieră, 
acoperit cu un ţol moale şi mătăsos... 
în tr’o cămaşe de noapte, de olandă, în
doită elegant pe pieptu-’i, el se plecă 
cu neîngrijire şi aprinzându-’şi o ţigară, 
se gândea la ce făcuse în ajun şi ce

/ avea să facă în acea zi. îşi aduse aminte 
de serata din ajun, petrecută la Kor- 
ciaguin, o păreche foarte bogată şi foarte 
considerată şi a căror fată, după zisele 
tuturor, el trebue s’o iee de nevastă.

Amintirea aceasta îl făcb să suspine; 
apoi aruncându-’şi ţigara, întinse mâna 
spre o cutioară de argint ca să iee alta, 
dar’ gândindu-se, îşi schimbă părerea şi 
ridicându-’şi bărbăteşte corpu-’i îngreoiat, 
îşi aruncă picioarele jos din pat şi se 
încălţâ cu nişte pantofi. Apoi îşi aruncă 
pe umerii lui largi o haină de mătasă,

şi cu pas greoiu dar’ desgheţat trecü 
într’un cabinet de toaletă, vecin cu ca
mera de culcare.

Acolo, íncepü cu îngrijire să-’şi facă 
dinţii, plumbuiţi în mai multe locuri, cu 
un praf special; după aceea îi clăti cu 
un elexir parfumat, apoi se apropia do 
spălătorul de marmură, şi se spălă pe 
mâni cu un săpun parfumat, dedându-so 
în urmă cu o gri je deosebită la cură
ţirea şi potrivirea unghiilor pe care le 
purta foarte lungi. După-ce făcuse toate 
acestea deschise robinetul spălătorului 
de tot şi se spălă pe obraz, pe gât, în 
urechi. Trecu atunci într’o a treia ca
meră, în care era instalat un aparat cu 
duşuri: ţtşniturile de apă rece înfrăge- 
ziră din nou corpu-’i musculos, deja prea 
încărcat de grăsime.

După-ce se şterse cu nişte prosoape* 
bureţi îşi schimbă cămaşa, încălţâ ghe
tele lucii ca şi o oglindă, se aşeză îna
intea unei oglinzi şi cu ajutorul a două 
perii, începu să-’şi pieptene barba neagră, 
apoi părul care în creştet era rar do 
tot. Tot ce întrebuinţa ca să-’şi facă 
toaleta, lingerie, haine, încălţămintea, 
cravatele, acele, butonii manşetelor, toate 
erau de calitatea ântâia, foarte simple,' 
nebătătoare la ochi, foarte solide şi foarte 
scumpe.

Fără se se grăbească, Nekhludov 
isprăvi cu îmbrăcatul; trecu după aceea 
în sala de mâncare, o odaie mare, al 
cărui parchet trei oameni de abia îi ce
rnise în ajun. în acea sală de mâncare 
se găseau un bufet de stejar foarte mare 
şi o masă tot aşa de mare, o masă cu 
scaune lungi tot de stejar, care avea ceva 
solemn, cu cele patru picioare de lemn 
sculptat, întinse mult şi avend forma

unor ghiare de lemn. Pe acea masă, 
coperită cu o faţă mică şi bine scrobită, 
cu noduri mari la colţuri, era aşezat un 
serviciu de cafea de argint plin cu cafea 
mirositoare, o zăharniţâ de argint, o 
ceaşcă cu smântână şi un paneraş cu 
turte mici prăjite şi cu pesmeţi. în sfîr- 
şit, lângă tacâm era expediţia sosită de 
dimineaţă: scrisori, jurnale, un număr 
din »Revue de Deux-Mondes«.

Nekhludov se pregătea să desfacă 
scrisorile, când pe uşa ce da în coridor, i 
întră în sala de mâncare o femeie volu
minoasă, cam înaintată în vîrstă îmbră
cată peste tot în negru, cu un bonét de 
dantelă în cap. Era Agripina Petrovna, 
camerista bătrânei princese, mama lui 
Nekhludov, care murise do câtva timp, 
tot in casa aceasta. Camerista mamei 
rămăsese în calitate de econoamă pe 
lângă fiiu.

Agripina Petrovna, în răstimpuri, 
stătuse cu mama lui Nekhludov prin 
străinătate şi avea ţinuta şi manierile 
unei doamne. Sta în casa lui Nekhlu
dov din copilărie şi cunoscuse pe Dimi
trie Ivanovici, când nu era decât 
»Mitenka«.

— Bună ziua, Dimitrie Ivanovici!
— Bună ziua, Agripina Petrovna! 

Ce este? — întrebă Nekhludov.
— O scrisoare pentru dumneata. 

Camerista dela Korciaguin a adus-o cam 
de multă vreme; aşteaptă în odaia mea, — 
zise Agripina Petrovna, dându-’i o scri
soare şi zimbind cu înţeles.

( — Bine, numai decât I — zice Nekhlu
dov luând scrisoarea. Dar’ văzend zim- 
betul Agripinei Petrovna se încruntă.

Zimbetul Agripinei Petrovna, îi da 
să înţeleagă că ea ştia, că scrisoarea

este dela princesa cea tinără Korciaguin, 
cu care Agripina Petrovna bănuia că o 
să se însoare stăpânul seu. Şi, această 
bănuială nu-’i plăcea lui Nekhludov.

— Spune cameristei să mai aştepte.
Şi Agripina Petrovna eşi din ca

meră, după-ce însă luase o perie de masă 
care nu era pusă la locul ei şi o aşezase 
unde trebuia.

Nekhludov desfăcu plicul parfumat 
pe care ’i-’l dase Agripina Petrovna şi 
deschise scrisoarea, scrisă pe o hârtie 
groasă de coloare cenuşie, în linii neegale 
şi cu o scriitură engleză cu literele 
ascuţite:

»împlinindu-’mi sarcina ce ’mi-am 
luat pe lângă domnia ta, de a-’ţi fi adu
cătoare aminte, — ceti el în acea scrisoare, 
— îţi amintesc că astăzi, 28 Aprilie, faci 
parte dintre juraţii curţei, şi ca urmare 
nu-’ţi va fi cu putinţă să mergi cu noi 
şi cu familia Kolossov, ca să vedem ga
leria lui Z... cum ne-ai făgăduit ieri cu 
obicinuita dumnitale uşurinţă, numai 
dacă nu vei fi dispus să plăteşti curţei 
cu juraţi pentru lipsă dela şedinţă, o 
amendă de 300 ruble, pe cari nu te în
duri să le dai pentru calul tău. ’Mi-am 
adus aminte de aceasta, ieri, cum ai 
plecat dela noi. Nu uita dar’!

»Princesa de Korciaguin.«.
Pe ceealaltă pagină era scris:
»Mama ’mi-a zis, să-’ţi .spun că 

masa te va aştepta până la noapte. 
Vino negreşit, la ori-ce cias ar fi!

»M. K.«
Nekhludov încruntă sprâncenele. 

Biletul era o urmare a campaniei între
prinsă pe lângă el, deja de două luni, 
de cătră princesa Korciaguin, numai şi

numai să-’I prindă în nişte legături tot 
mai greu de rupt. Şi pe de altă parte, 
afară de acea şovăială, pe care o în
cearcă întotdeauna înaintea însurătoa
rei, oamenii copţi, obicinuiţi ca becheri, 
şi prin aceasta prea puţin îndrăgostiţi, 
mai era o pricină care, chiar de s’ar 
fi hotărît să se însoare, nu-’l lăsa să 
se învoaiscă la aceasta, chiar în acel 
moment. Această pricină, natural că 
n’avea nimic a face cu faptul că, cu 
opt ani înainte, Nekhludov sedusese pe 
Katioşa şi în urmă o părăsise: nu-’i 
plăcea să-’şi aducă aminte de acel 
lucru şi nici nu-’i putea trece prin cap 
gândul, că ar pute fi o pedecă la că
sătoria lui cu tinăra princesă. Pricina 
era, că Nekhludov întreţinea legături 
ascunse cu o femeie măritată, legături 
pe cari, ce e drept, el se hotărîse în 
curând să le rupă, dar’ pe care me
tresa lui, nu vrea de loc să ştie că sünt 
rupte.

Nekhludov era foarte timid cu fe
meile. Şi chiar această timiditate îi de
şteptase Măriei Vasilevna, femeia unui 
mareşal de nobleţă, dorinţa ca să-’l stă
pânească. Şi în adevăr, ea îl atrăsese 
în nişte legături, cari din zi în zi îl în
văluia mai mult şi cari din zi în zi, ’i-se 
şi făceau tot mai penibile. Dar’ la în
ceput, el nu putuse să se împotrivea'scă 
seducerei, şi mai târziu, simţindu-se vi
novat faţă de metresa lui, nu se putea 
hotări să rupă legăturile fără învoirea 
ei. Şi ea nu numai că nu se învoia, 
dar’ îi zicea că ea se va omorî numai 
decât. (Va urma).
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să organisăm naţiunea maghiară şi statul 
maghiar«. Până acum însă nici justiţia 
nu e organisată. D’apoi celelalte!

Budapestet' Tagblatt.
Organ apponyist; bagă de vină lui 

Bănffy şi broşurei lui. După-ce spune 
istoricul căderei zice:

»Se ştie că de vină e bar. Bănffy. 
A lăsat să fie lăudat prin broşuri, co
mandate. Una dintre ele ’şi-a făcut pro
blemă a-’l glorifica ca măiestru în poli
tica externă, special în trădările lui cu 
guvernul român privitor la agitaţiunile 
române din Transilvania.

»Persistarea pe dreptul de stat su
veran al Ungariei, ca ceva de sine în
ţeles, nu e merit; contrarul ar fi fost o 
adevărată crimă. Ca o greşeală grea 
trebue să se considere că astfel de afa
ceri de natură diplomatică se bucină şi 
se folosesc ca reclam personal. Urmarea 
a fost furtuna din camera română, sce
nele de stradă, demisiunea cabinetului 
şi eventualele urmări ale aceleia«.

Nu impoartă mult cine vine, că po
litica externă o face Regele Carol.

»Fapt e, că spălarea maurului Bănffy 
a provocat trei lucruri, cari trebue să 
ne fie foarte neplăcute: 1. că liniştea
unui stat amical s’a turburat; 2. că un 
monarch, pe care Regele nostru îl di
stinge cu amiciţia sa personală, a fost 
adus în perplexitate, şi 3. că un prim- 
ministru din Bucureşti a fost răsturnat, 
pentru-că a fost maghiarofil, ceea-ce 
asupra urmaşilor lui abia va avă o în- 
rîurire favorabilă nouă«.

Care partid vine la putere le este 
indiferent; şovinismul din Bucureşti ’şi-a 
perdut ori-ce putere dincoace de gra
niţe. »Afacerea« arată ce primejdios e, 
dacă diletanţii fac rol de bărbaţi de 
stat; ca-şi-când copiii se joacă cu un 
cuţit.

Magyar Hírlap.
Titlul: Erdélyi Kérdés (chestiunea 

ardeleană). O tratează uşurel, ironic, su- 
meţ, ungureşte (hetykăsen). Eată partea 
esenţială:

»Chestiunea transilvană în Româ
nia e cal de bătaie popular şi binevăzut, 
dar’ politica română e cu mult mai în
ţeleaptă, decât să nu se dee jos de pe 
el calm şi pe faţă, îndată-ce ex officio 
ar trebui să călărească pe el în altă 
şcoală de călărit Acelaşi Sturdza, care 
pe motivul chestiunei transilvane căzu 
acum ca trădător, — odinioară, pe tim
pul când era şef de oposiţie, în fruntea 
liberalilor cel mai înfocat iredentist el 
era şi el acusa de tradare pe conserva
tivi, cari se asociaseră la alianţa triplă 
şi se sprigineau pe monarchia noastră, 
îndată-ce a ajuns însă la guvern, libe
ralii şi conservativii ’şi-au schimbat 
rolurile. Că ce mult e afacere de în
ţelegere tacită acest lucru în Ro
mânia: selecţiunea aceasta a politicei 
oficiale şi a celei populare, nimic nu do
vedeşte mai frumos, decât faptul, că 
Sturdza imediat după venirea la gu
vern în vestitul discurs-program dela 
Iaşi vestia totul diametral opus la 
acea-ce susţinea în oposiţie. în aceeaşi 
zi conservativii şi liberalii disidenţi aliaţi 
cu ei, deveniseră iredentişti sângeroşi. 
Politica română însă ’şi-a urmat în 
tignă căile sale şi prin visita la Bucu
reşti a Regelui nostru şi cea la Buda
pesta a Regelui lor a imprimat apoi pe
cetea cea mare pe politica de triplă 
alianţă.

Aşa va fi, şi în viitor. Putem să 
fim pregătiţi la aceea, că Sturdza, de 
cumva nu-’i va sucede în oare-care chip, 
doar’ prin mijlocirea lui Stătescu, să-’şi 
susţină partidul la putere şi vor ajunge 
earăşi conservativii la guvern: putem 
să fim pregătiţi, că Sturdza se va duce de 
nou la Iaşi şi printr’un fulminant dis
curs se va metamorfosa earăşi în neîn
duplecat iredentist. Aceasta nu-’i va de- 
trage nimic din meritele lui serioase, 
întocmai cum şi conservativii, dacă vor 
ajunge la guvern, vor pute în tignă şi 
înţelepţeşte să continue politica pe care 
încă înainte de Sturdza o inauguraseră 
ei înşişi. Această politică tinde într’acolo, 
ca în timp ce partidele să trântesc re
ciproc pe tema »chestiei transilvane«, 
această chestiune ca şi trasă de păr» 
care doreşte imposibilul şi care chiar şi 
la Românii ardeleni e chestiune numai 
de tactică iscusită, încet-încet să-’şi peardă 
veninul şi să dispară dela ordinea zi
lei, — şi în timp ce pe Regele acuşi 
unul, acuşi celalalt dintre partide îl 
numeşte trădător de patrie, care a 
vândut ţeara Şvabilor şi catolicilor, 
România să se alipească tot mai mult 
de sferele de interese ale Apusului. 
La urma urmelor România nu de aceea 
ni-s’a asociat nouă, pentru-că ne-ar 
avă doar’ dragi, ci pentru’că are lipsă 
de noi — cu mult mai mare lipsă 
de cum noi avem de ea. Ear’ că po
litică internă nu se poate face de aşa, 
încât prin aceea să se zădărnicească 
politica externă a ţărei, Sturdza tocmai

aşa de bine o ştie ca şi Fleva, Cantacu- 
zino tocmai aşa de bine ca şi Stătescu. 
Pentru România e pur şi simplu che
stiune de vieaţă amiciţia intimă cu noi 
şi această chestiune de vieaţă a ei va 
şterge din politica sa »chestiunea 
transilvană«. Azi numai o singură che
stiune transilvană există: că ce mutră 
ar face adecă Românii noştri ardeleni 
în caşul când cutare Mesia în adevăr 
’i-ar conduce din robia ungurească pe 
pământul făgăduinţei române ? Din acea
stă parte privită însă chestiunea tran
silvană, e cu mult mai hazlie, decât să 
trebuiască a fi discutată în politica 
serioasă«.

jH a zá n k .
Tratează »crisa cabinetului român«, 

într’u ton şi mai arogant şi obraznic, ca 
ortaca sa de mai sus. Deşi se provoacă 
la broşura lui Jancsó, totuşi ni-se pare 
că însuşi el scrie şi articolul, ce sig- 
nează cu »Dr.« E foarte insolent. II 
vom da în întregime, să se vadă cum 
vorbesc Ungurii de România, când sünt 
indignaţi.

Egyetértés.
Organ kossuthist al fracţiunei Ötvös; 

tăbăreşte pe Polonyi, (kossuthist al 
fracţiunei contrare), pentru-că a adus 
broşura în dietă. Asta preocupă întreg 
articolul.

în merit zice: Sturdza a căzut în 
jocul ce se face cu »mingea« numită »che
stiunea transilvană«.

»E ruşinător pentru noi — zice 
»E—és« — ca o chestiune pur internă 
a noastră să fie aluatul care dospeşte 
crise ministeriale şi tot felul de mişcări 
poporale într’o ţeară străină. Aceasta 
inevitabil produce ură contra noastră, 
ură pe care numai o măreşte faptul, că 
trebue să stee în relaţii bune cu noi, 
ură care la cea mai potrivită ocasiune 
va trebui să isbucnească cu forţă ele
mentară«.

Apelează la Unguri să fie solidari 
şi precauţi!

Moartea lai Lascar Catania.
Dureros, grozav de dureros a atins 

vestea despre moartea marelui patriot 
român şi bărbat de stat, Lascar Ca- 
targiu, toate cercurile neamului ro
mânesc. în  Bucureşti trista ştire s ’a 
răspândit cu iuţeala fulgerului, şi a în
tristat inimele şi a cernit sufletele, ca 
pretutindenea.

Dăm, după ziarele din România, 
amănuntele acestui dureros eveniment.

Ultimele momente.
Marţi, toată ziua, înainte şi după 

ameazi, Lascar Catargiu s’a aflat în 
cele mai bune disposiţiuni. Pe la orele 
3, dl Stetescu venise să-’i anunţe demi
siunea guvernului, pe care Lascar Ca
targiu o cunoştea încă dela ora 1. Puţin 
timp după sosirea dlui Sfetescu, au venit 
cu aceeaşi veste şi d-nii Sturdza-Scheianu 
şi Mihail Deşliu. Dl Deşliu rămăsese 
singur cu Lascar Catargiu la orele 4 
fără un sfert. Fără ca nimic să lase a 
se bănui sfîrşitul apropiat, bătrânul şef 
al conservatorilor vorbia şi glumia stând 
pe un fotoliu de lângă biroul seu. La 
un moment, Lascar Catargiu îşi între
rupe vorba, să ridică puţin palid de pe 
fotoliu, pune mâna în dreptul inimei, 
spune: »— ’Mi-e rău!« şi cade. Erau 
orele 4 fără cinci minute.

La casa mortului.
Pelerinajul la casa mortului şi în 

jurul catafalcului s’a început imediat 
după constatarea morţei şi de atunci 
continuă mereu. La orele 4 şi jum. se 
aflau deja număroşi amici ai ilustrului 
defunct în jurul corpului seu rece. în
tre cei dintâiu sosiţi era dl P. P. Carp, 
care cu ochii scăldaţi în lacrămi stătea 
în faţa grozavului şi neaşteptatului fapt. 
în faţa casei staţiona o mulţime de oa
meni care creştea mereu. Trăsurile so- 
siau una câte una, aducând ce are mai 
bun capitala României ca să defileze în 
jurul corpului decedatului Lascar Ca
targiu. Sosesc pe rînd şi membrii cor
pului diplomatic, între cari cel dintâiu 
e dl de Fonton, plenipotenţiarul Rusiei.

Condolenţele Reginei.
La orele 5 jum., d-na Olga Ma- 

vrogheni, mare doamnă de onoare a 
M. S. Reginei, s’a dus în strada Bise
rica Amzei ca se exprime d-nei Eu- 
frosina Lascar Catargiu adâncile re
grete ale iubitei Suverane române.

Condolenţele Regelui.
La orele 6 fără un sfert dl gene

ral M. Vlădescu, şeful casei militare a 
M. S. Regelui, s’a dus la locuinţa ilu
strului defunct. Doamna Eufrosina Las
car Catargiu fiind indispusă, dl general 
Vlădescu a fost primit de cătră dl Iancu 
Ventura. Dl general Vlădescu, expri
mând viile condolenţe ale Suveranului, 
a declarat următoarele :

— >Sunt autorisat din partea M. 
Sale Regelui se vă comunic, că tocmai

se făcuse scrisoarea prin care deceda
tul era chemat pe mâne dimineaţă la 
orele zece la palat, ca să fie însărcinat 
cu formarea cabinetului«.

Principele Ferdinand.
La orele 6 şi 10 minute a venit la 

casa ilustrului defunct A. S. R. Princi
pele Ferdinand, însoţit de dl major A. 
Dimitrescu. A. S. Regală a stat aproape 
10 minute în salonul unde este aşezat 
corpul ilustrului defunct. A. S. Regală 
era vădit emoţionat. Doamna Eufro
sina Catargiu, fiind foarte afectată, A. 
S. Regală a exprimat dlui I. Ventura 
adâncile regrete ale Principesei şi ale 
Sale pentru moartea marelui cetăţean.

îmbalsamarea corpului.
Mercuri, la orele 8 dimineaţa s’a 

făcut îmbalsamarea corpului. îndată 
după îmbălsămare a reînceput defileul 
publicului, umplând saloanele şi curtea. 
La orele 9 şi jumătate au venit P. S. S. 
archiereul Nifon Ploeşteanu .şi un pro- 
toereu, cari au început să cetească ru
găciuni.

Sosirea Regelui.
Mercuri, la orele 10 şi jumătate a 

venit la locuinţa mortului M. S. Regele, 
însoţit de dl colonel-adjutant Manu. M. 
Sa Regele a fost întiihpinat la intrare 
de membrii familiei, de dl G. Gr. Canta- 
cuzino, dl general Manu, Al. Catargiu, 
Teodor Văcărescu, colonel Rosnovanu 
şi alţi fruntaşi ai partidului conserva
tor. Intrând în salonul, unde se află 
expus corpul adânc regretatului Lascar 
Catargiu, M. Sa Regele a exprimat dlui 
Iancu Ventura, representantul familiei, 
viile Sale regrete pentru moartea fostu
lui Seu preşedinte de consiliu.

M. Sa era adânc emoţionat. P. S. 
S. archiereul Nifon Ploeşteanu făcu 
obicinuitele rugăciuni în care timp M. 
Sa Regele nu ’şi-a putut reţină lacră- 
mile. M. Sa ’şi-a plecat capul pe sicriu 
şi plângea. Apoi a aşezat un buchet 
de flori naturale pe trupul ilustrului 
defunct.

După săvîrşirea ■ serviciului divin, 
care a durat 10 minute, M. Sa Regele a 
părăsit salonul. în antreu, unde M. Sa 
a fost condus de membrii familiei, Su
veranul a scos ciasornicul şi a spus, 
în auzul tuturor, dlui Iancu Ventura:

— Ce nenorocire pentru ţeară şi 
pentru Mine! Eată tocmai ora când 
aşteptam ca azi să primesc pe dl Lascar 
Catargiu spre a-’i încredinţa compu
nerea cabinetului.

Apoi M. Sa Regele, exprimând din 
nou familiei condolenţele Sale, a părăsit 
casa mortuară.

înmormenţarea.
Astăzi, Vineri,'îă orele 4 p. m., cor

pul marelui cetăţean Lascar Catargiu va 
fi transportat la biserica Sf. Nicolae 
(Tabacu) din Calea Victoriei, vis-â-vis 
de Academia Română (fostele case Ce- 
sianu), unde înainte cu 35 de ani fu
sese expus corpul marelui Barbu Ca
targiu. înmormântarea se va face Du
minecă, la orele 2 p. m., la cimiterul 
Şerban-Vodă (Bellu).

JPortret-caracter.
Distinsul scriitor I. L. Caragiale 

schiţa astfel, într’un articol, din 1896, 
portretul şi caracterul regretatului Ca
targiu :

Sub înfăţişarea acea blajină, nimeni, poate, 
nu ştie câtă tenacitate şi câtă energie stau as
cunse; îndărătul acelor doi ochi blânzi, stă 
dîrză o voinţă neîncovoiată; sub chipul acela 
de răzeş plin de bonomie naivă, e totdeauna 
deşteaptă la pândă cea mai sigură judecată po
litică, cea mai adâncă dibăcie de om de stat. 
Toate acestea, pe un fond moral fără cea mai 
mică imputare.

Acestui om de stat se datoreşte că mersul 
istoriei noastre nu s'a  strîm bat şi rătăcit. Fără 
curajul şi devotamentul lui patriotic, n ’am fi 
avut, poate, acele Succese naţionale, cari erau să 
fie zădărnicite de cătră chiar acei-ce ’şi-au făcut 
apoi d in tr’însele o apoteoză.

Român neaoş, fără declamaţii şi poze tea
trale ; spirit liberal limpede, fără apucături ză
natice, dinastic, fără t î r î r e ; patriot cuminte şi des- 
interesat până la a refusa un scaun de Domn 
cunoscând profund ţeara şi lumea ei, — Lascar 
Catargiu nici-odată n ’a avut să-’şi m ărturisească 
o greşeală.

El n ’a stat nici-odată în  drum  la gânduri 
fără să ştie încătrău să apuce ; el n ’a pipăit 
nici-odată cu esitare te ren u l: a pus piciorul 
ferm şi a păşit sigur cu fruntea în s u s ; ea r’ 
când n’a putut păşi, a stat ţeapăn pe loc ; d ar’ 
înapoi, nu s’a dat nici-odată.

Eată de unde a resultat autoritatea şi pre- 
stijul din ce în  ce crescânde ale acestei fru
moase cariere.

De mai bine de cincizeci de ani stă răze
şul zdravăn în picioare în faţa duşm anulu i: 
s’a oprit de multe-ori în loc să-’şi reia răsu
flarea; d ar’ nici-odată nu s’a încovoiat să cadă.

Şi pe lângă atâtea virtuţi, a avut un sin
gur noroc, —- sănătatea.

Aforisme politice.
Puterea absolută rupe toate coar

dele sufletului omenesc, pentru de a 
lăsa sé vibreze numai una, cea mai jos
nică dintre toate: vanitatea. i

Pelletan.
. îstoSsWîcISRs

Osândiţi de ţărani.
în Pojon s’a ţinut săptămâna tre

cută adunarea ţăranilor din vestul Un
gariei, o adunare a ţăranilor nemţi 
(Şvabi). Cu ocasiunea aceasta s’a văzut, 
că cercurile ţărăneşti sünt foarte bine 
informate asupra stărilor politice deplo
rabile din Ungaria şi aroganţii noştri 
stăpânitori au ajuns să fie osândiţi şi 
de cătră ţărani.

Ziarele maghiare n ’au luat nici o 
notiţă despre adunare şi despre cele pe
trecute acolo, dar’ ziarul Westunga
rischer Grenzboten dă un raport de
tailat, din care extragem şi noi vorbirea, 
ce a ţinut-o în adunare un anumit Zal
kái şi la care noi n’avem nimic de 
adaos.

Eată ce a zis între altele Zalkai:
»Noul palat al dietei a costat mi

lioane, dar’ cei-ce se adună acolo nu 
sünt vrednici o para chioară. Aceştia 
sünt numai spre paguba poporului. Un 
absolutism sincer şi drept e mai bun, 
decât o astfel de represenfenţă. Ţăranii 
n’au să aştepte nici un bine, nici dela 
liberali, cari se laudă că sünt prieteni 
ai poporului, nici dela apponyişti sau 
48-işti, nici dela clericali, cari au dat 
partidului lor frumosul nume de »partid 
poporal«. Causa este, că toţi aceştia 
nu sünt aleşi prin voturile cinstite ale 
poporului, ci au fost scoşi din urnă 
prin şiretlicuri electorale.

Apoi în dietă au ţinut discursuri 
fulminante Apponyi, Horânszky etc., dar’ 
ei au combătut numai pe Bănffy per
sonal; ei n’au luptat contra sistemului, 
ci au combătut numai persoana. îndată- 
ce s’a făcut compromisul, s’a făcut pace, 
s'au îmbrăţişat şi acum sünt mulţumiţi.

Ca să se creeze stări regulate şi 
în Ungaria, este de lipsă votul univer
sal, cu votisare secretă. Căci astăzi 
cum stăm cu alegătorii? în Ungaria 
sünt azi vre-o 800.000 de alegători. Din 
aceştia cam jumătate sünt împedecaţi a 
vota pentru restanţele de dare. Din 
rest earăşi sünt jumătate oficiali de stat 
şi alţi oameni dependenţi. Mai rămâne 
deci un mic rest şi din acesta o parte 
mare este dus la urnă în stare ameţită 
de alcohol.

îndată-ce vorbeşte cineva despre 
votul universal, stăpânitorii strigă, că 
va fi primejdie, căci îşi vor alege depu
taţii lor şi Slovacii, Românii, Germa
nii şi Rutenii.

Oratorul nu vede în aceasta nici 
un pericol pentru patrie, de oare ce şi 
popoarele aceste iubesc patria comună 
şi dacă Maghiarii vor procede cinstit 
faţă de popor, vor avă spriginul necesar. 
Azi însă celor de limbă nemaghiară 
ii-se face amară vieaţa şi aceasta e de 
sigur în desavantajul Ungariei«.

Clestiii bisericeşti.
Bin Bănat.

Lipova, 2 Aprilie n.
(Urmare).

Dl Dr. Suciu în fiecare zi era în 
Lipova, ţineau conferenţe la Dr. Marta, 
ori la birtul Patay. în alte câteva bir
turi se dau aldămaşuri şi se împărţeau 
ţigări la alegătorii slabi de ânger, ca să 
voteze pentru Dr. I. Suciu. Corteşii dlui 
Dr. Suciu umblau din casă în casă îm
părţind ţigări şi insultând pe protopopul, 
îndemnând oamenii să nu asculte de 
prota. S’au trimis cor teşi în cerc, cari 
întreaga săptămână înainte de alegere, 
au cutrierat comunele, dând aldămaşuri 
şi corteşind pentru Dr. I. Suciu, şi inti
midând pe preoţi şi învăţători cu aceea, 
că Goldiş va fi episcop (!) şi vai de ei 
de nu vor spriginl candidatura lui Dr. 
Suciu, cel mai adict om al »viitorului 
episcop« Goldiş. între aceşti corteşi cel 
mai de frunte a fost Alexandru Mun
tean, fost capelan militar destituit din 
acel post, destituit total şi pentru tot
deauna şi dela preoţia de mir, prin sen- 
tenţa Venerabilului Consistor din Caran
sebeş.

Acesta e omul dlui Dr. Suciu, care 
a cutrierat cercul corteşind şi amăgind 
poporul şi preoţii cari nu-’l cunoşteau.

Candidatul Dr. I. Suciu din partea 
sa a trimis preoţilor şi inteligenţilor din 
coreul Lipovei o epistolă-program, în 
care declară că primeşte candidatura, 
ce zice că ’i-au oferit-o »mai mulţi amici 
şi soţi de principii« (â la Al. Muntean) 
şi-’i roagă pentru sprigin.

Deasemenea călugărul Mangra a 
scris mai la toţi preoţii şi învăţătorii 
din cerc, epistolă, în care le recomandă 
şi-’i roagă a spriginl pe candidatul Dr. 
I. Suciu.

Ear’ dela clica din Arad să exmit 
cărţi poştale — roşii şi albastre — în 
care era tipărit următoarele:

»Duminecă, în 14/26 Martie se vă alege un 
deputat al cercului Lipovei la sinodul eparchial. 
Duminecă se fie deci tot alegătorul la biserică.

Votaţi numai pentru Dr. lo a n  Suciu, advocat 
în Arad, care întotdeauna omul poporului a fost 
şi pentru noi luptă. Aleg. d in  L ipova«.

Cine a împuternicit pe clica din 
Arad a subscrie pe alegătorii din Li
pova ?! ?

Aceste cărţi poştale s’au trimis în 
mii de exemplare la toţi alegătorii şi ne
alegătorii din cercul Lipovei, astfel că în 
fiecare sat se află cu sutele şi se joacă 
şi azi pruncii cu ele.

De altă parte organul lor înjură, 
batjocoreşte, insultă pe candidatul Oc- 
tavian Putici, ameninţând şi spăriind pe 
alegători cu ciuha »neamurilor« inven
tată de dînşii, ear’ pe protopopul Lipo
vei îl acusă cu »abusuri«, »fărădelegi« 
şi alte expresiuni proprii lor, — fără 
însă a arăta un unic cas concret. Nrii 
cu insulte din foaia lor sünt împărţiţi 
gratuit prin comune pe la alegători.

Peste toate acestea vine şi însuşi 
Magnificenţa Sa dl vicar episcopesc 
Goldiş, şi din presidiul consistorial cu 
nr. oficios şi sub cuvertă oficioasă — ca 
epistolă express-recomandată, trimite de
odată la 5 preoţi din cele mai mari co
mune din cercul Lipovei în ajunul ale- 
gerei următoarea scrisoare:

»Nr. 1590/899. Onoratului părinte N. N. 
în N. Făcându-se aici arătare din partea mai 
m ultor credincioşi, că Rev. Ta la alegerea de de
putat sinodal în cercul Lipovei influenţezi ale
gătorii în mod n e ie rta t: Deci şi pânâ-ce vei fi 
tras la răspundere pentru eventualele abusuri 
ce s’ar constata, ’ţi-se impune a te feri de ori-ce 
abus şi a lăsa curs liber alegerei. Arad, la 11/23 
Martie 1899. Io sif Goldiş m. p., vicar episc.«

Nu mai e lipsă de comentar.
în fine între astfel de agitaţiuni şi 

corteşiri din partea candidatului Dr. I. 
Suciu, vine ziua alegerei. Din partea 
candidatului Octavian Putici linişte, ni
mic nu se mişca, ear’ partidul Dr. Suciu 
iubila anticipativ.

în Lipova, Duminecă în 14/26 Mar
tie, ziua alegerei, des de dimineaţă cor
teşii dlui Dr. I. Suciu alergau pe jos şi 
cu căruţa pe toate stradele Lipovei, aţî- 
ţâud alegătorii.

însuşi dl Dr. loan Suciu, pe la 10 
ore apare în biserica din Lipova — 
unde doar’ de zeci de ani nu a intrat, 
însoţit de fostul seu adjunct Dr. A. 
Marta şi de 2 corteşi. în biserică oa
meni nu tocmai mulţi, dar’ pe afară cor
teşiri şi certuri între alegători. Se fineşte 
serviciul divin împreunat cu chemarea 
duhului sfânt. Apoi părintele protopop 
Voicu Hamsea, ca preşedinte al sino
dului, prin o vorbire acomodată în care 
arată pe scurt însemnătatea constituţiu- 
nei noastre bisericeşti, apoi sfătueşte a 
fi în pace şi bună înţelegere, spune, că 
sünt 2 candidaţi, Dr. I. Suciu şi Octa
vian Putici. Provoacă şi roagă pe ale
gători, ca fără alte consider aţi uni să-’şi 
dee votul lor liber unuia dintre cei 2 
candidaţi şi astfel deschide şedinţa si
nodului.

în tr’ aceea intrară în biserică ca la 
200—250 de alegători.

Se purcede ântâiu la alegerea de 
preşedinte. Majoritatea mare aclamă pe 
dl protopop de preşedinte, ear’ o mică 
minoritate propune pe dl I. Tuducescu. 
Dl protopop provoacă sinodul la votare 
pentru preşedinte provocând, ca acei 
alegători cari sünt pentru dl Tuducescu 
să ridice mânile în sus; şi au ridicat 
mânile 12 alegători, ear’ ceialalţi aclamau 
pe dl protopop; deci a enunţat, că dîn- 
sul este ales de preşedinte al acestei ale
geri şi primeşte.

S’au ales apoi bărbaţi de încredere 
George Georgeviciu şi Nica Yuculescu, 
ear’ notar învăţătorul loan Lucaciu.

Alegerea; biroului scosese din ilusii 
pe partisanii puţini ai Drului I. Suciu, 
şi deci — obstrucţie.

S’a început votarea. Dl protopop 
a început a ceti după lista alegătorilor, 
dar’ fiindcă primul din listă a votat 
pentru dl Octavian Putici, aceasta poate 
li-s'a părut partisanilor lui Dr. Suciu 
ca un »malum omen« şi deci strigau că 
nu după listă să se cetească, ci fiecare 
alegător să vină la masă, să-’şi spună 
numele şi nr. casei şi dacă are vot, să 
voteze. Preşedintele admite şi această 
procedură. Votează apoi 4 după olaltă 
pentru Dr. loan Suciu, apoi vin după 
olaltă şi votează pentru Octavian Putici 
9 alegători, ceea-ce văzând partida dlui 
Dr. I. Suciu, şi văzând în general că ei 
sünt în mare minoritate (căci într’aceea 
alegătorii se cam grupaseră, deoparte ai 
dlui Dr. Suciu, şi de alta ai dlui Octa
vian Putici) au început a lărmul şi 
a striga necontenit »Suciu, Suciu, Suciu« 
fără întrerupere, ear’ alţii strigau »tra
geţi masa«, ear’ unul dintre ei, anume 
Todor Şoimoşan veni la masa presi- 
dială, strigă şi luând linealul ce era pe 
masă pentru eventuala necesitate de 
rubricare, îl trânti cu pumnul în masă 
de rupse linealul, şi începu a bate cu 
pumnul în masă strigând, cu el ase
menea ceialalţi de partida lui Dr. Suciu, 
prin ce începu a se indigna şi a reflecta 
strigând şi majoritatea lui Őct. Putici, 
ear’ preşedintele după-ce provoca cu 
gura şi sună necontenit clopoţelul, ne
putând restabili liniştea, şi prevăzând 
că se va întâmpla scandal, înverşu- 
nându-se tot mai mult partidele, căci 
partida dlui Dr. Suciu, nu întrerupea 
de fel strigătele de Suciu-Suciu-Suciu, 
apoi mai văzând, că tot partisanii lui 
Suciu voesc să tragă scaunul de sub un 
bărbat de încredere, preşedintele să 
scoală de pe scaun şi în marea larmă
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enunţă, că: după-ce partida dlui Dr. 
Suciu nu voeşte a înceta de a lărmuî 
şi atacă şi necinsteşte masa presidială 
— disoalvă sinodul, şi-’şi ’i-a actele şi se 
depărtează. (Va urma).

Csoaiea. silei.

1000 cireşi (pădureţi) va împărţi 
în mod gratuit comitetul central al »Reu- 
niunei române de agricultură din comi
tatul Sibiiului«, între membrii Reuniunei, 
cum şi între conducătorii şcoalelor de 
pomi. împărţirea se face Marţi, în 18 
Aprilie n. c., la orele 11 a. m. în grădina 
seminarului »Andreian« (strada Schewis).

*

pedecat tocmai când voiam să sar în 
Tiber. La aceasta m’am hotărît să fiu 
şi eu florăreasă şi pot să zic, că cele mai 
fericite zile din vieaţa mea au fost acelea 
pe cari le-am petrecut în societatea fe
telor acestora. *

Ş tir i m im a te .  Ministrul croat Ervin 
Cheli s’a făcut membru fundator la reuniunea 
maghiară din Viena, solvind 200 fl. taxă.

— Maiestatea Sa îm păratul a prim it azi 
în audienţă pe nunţiul papal Talliani şi pe 
H arris, noul consul la Viena al Staţelor-Unite, 
acest din urm ă presentând îm păratului scriso
rile de acreditare.

— Marele-duce rusesc Mihail Nicolaevici 
a sosit la Viena, de unde ’şi-a continuat ieri că
lătoria spre Nizza.

ECONOMIE.
î n t r u n i r e  agrico lă .

(învitare).
Subscrisul comitet central va ţine 

Duminecă, la 23 Aprilie n. (Dumineca 
Floriilor) în comuna Topărcea o

întrunire agricolă,
la care se va discuta despre cultura ra
ţională a pământului, despre fânaţe, cum 
şi despre însemnătatea tovărăşiilor agri
cole şi a casselor săteşti sistem Raiffeisen.

începutul după serviciul divin.
invităm prin aceasta pe toţi mem

brii şi spriginitorii Reuniunei noastre.
Sibiiu, 14 Aprilie n. 1899.
Comitetul central al > Reuniunei ro

mâne de agricultură din comit. Sibiiu«.
Dem. Gomşa, V. Tordâşianu,

preşed. secretar.

M A I  N O U .
N o u l c a b in e t ro m â n .

Biuroul oficios din Pesta trimite 
următoarea telegramă:

»Formarea cabinetului Stătescu în
târzie din pricina relaţiunilor din par
tid. Se zice că caracterul liberal al vii
torului cabinet se garantează«.

Bibliografie. 
„ENCICLOPEDIA ROMÂNA"

editată sub auspiciile şi din însărcinarea 
,Asociaţiunei pentru literatura română şi cultura poporulu 

român“, 
de

l>r, Corueliu Dlacouovich,
prim-secret. Asociaţiunei.

A apărut fasc. X III. al acestei mari pu- 
blicaţiuni, cuprinzând articolele Docan-Emeri, la 
olaltâ peste o miie. Şi de astă-dată putem re
marca o lungă serie de articole de deosebit in
teres românesc. Amintim în tre  altele biogra
fiile: Doda, Donici, Dora d’Istria, Dorobanţ, 
Dosofteiu, Drăgescu, Drăghiceanu, Drăghiescu, 
Drăgici, Drogli, Duca, Dudescu, Dulfu, Dumba, 
Dumbrava, Dunca, Eliade (Evolcean), Elisabeta 
reg. (T. Maiorescu); apoi art. istorice: Doro
banţi, Dózsa (Trăită), Dragoş (D. Onciul), Egip
tul archeol. (Antonescu T.), musica egipţ. iT. 
Cerne); deasemenea găsim un bogat material de 
geografie: Dolj, Dorna, Dorohoiu, Drăgăşaui, 
Dragomireşti, Dunărea (Iannescu). în  fine mai 
amintim următoarele articole mai mari şi mai 
interesante: Doina (Bârseanu), Drama (Deusu- 
şan), Domeniul Coroanei (Robin), Durerea şi 
Embrion (Vaschide), Educaţiune (Velovan). Elec
tricitate (Galucci), Emancipaţiune (Floru), etc. 
Atât apariţia regulată a fascicolelor, cât şi în
grijirea cu care este condusă această mare lu
crare, ne îndreptăţeşte la speranţa, că prima 
»Enciclopedie Română* va fi term inală de cu
rând în condiţiuni pe deplin mulţumitoare.

Abonamentele se fac la W. Krafft în  Si
biiu (deposit general pentru România: E. Storcii, 
Bucureşti) şi se primesc numai pentru publica- 
ţiunea întreagă. Preţul de prem m iérare: pentru 
un tom broşurat fl. 10.—, compactat fl. 11.60 (în 
România lei 25.— * reap. 28.50).

,,L ib e r ta te a “. Dl T. V. Pâcă- 
ţian  a îmbogăţit de nou literatura ro
mână cu o carte de mare valoare. Ce
lebra scriere a lui lohn Stuart Mill, 
despre „L iberta te“, publicată în co
loanele foii noastre, a apărut acum şi 
în broşură separată. Ne place a crede, 
că cei-ce au cetit în mici fragmente 
această admirabilă creaţiune a unei minţi 
adânc cugetătoare, se vor grăbi se-şi 
procure cartea, pentru a pute ceti de nou 
ori-când măreţele idei ale lui Stuart Mill, 
acum în întregul lor. Exteriorul cărţei 
e foarte plăcut; tiparul frumos şi curat, 
ceea-ce face onoare »Tipografiei*, so
cietate pe acţiuni în Sibiiu. Cartea,-— 
compusă din 248 XVI. pagine 8° — 
se vinde cu 1 fl. v. a. exemplarul (pentru 
România 3 lei) şi se poate comanda delu 
»Librăria Tipografiei, societate po acţiuni 
în Sibiiu«, — strada Poplăcei 15.

S ib iiu , 14 Aprilie n.
Avis. Domnii membri ai clubului 

municipal român din comitatul Sibiiu 
se Invită prin aceasta la conferenţa 
clubului, care se va ţine M a rţi, î n  
6/18 A p r ilie  a. c., la  5  ore p . m ., 
în localităţile casinei române din loc. 
Obiectul conferenţei este programul adu- 
nărei generale extraordinare a repre- 
sentanţei municipale din comitatul Si
biiu, convocată pe 7\19 Aprilie a. c.

Biroul clubului municipal român:
Sibiiu, în 1113 Aprilie 1899.

I oru d e  P r e d a  m. p., D r. N. V ecerdea  m. p.,
preşedinte. secretar

*
C o m ite tu l „A s o c ia ţiu n e i“ a

hotărît ieri a nu participa la exposi- 
ţiunea societăţei carpatine >Eke* din 
Cluj.

*
Demisionarea dlui Delavrancea a 

făcut, ca alegătorii din colegiul al II-lea 
de Prahova se fie chemaţi de nou la 
alegere pe 23 Maiu v.

♦
R e g in a  f lo r ilo r . în  Colonia 

se aranjează o serbare de flori, ear’ 
pentru serbarea aceasta s’a căutat o 
regină. S ’a căutat şi s ’a aflat. „Köln. 
Ztg.u anunţă, că a fost rugată se pri
mească demnitatea aceasta regina ade
vărată, de pe tronul României, poéta 
Carmen Sylva , ear’ M. Sa a răspuns 
prin fir telegrafic că primeşte cu plă
cere alegerea şi va contribui la înăl
ţarea festivităţilor cu un nou produci 
literar. în  cas de împedecare, o var e- 
presenta, la festivităţile ce se dau, 
tânăra sa nepoată, princesa Lu iza  de 
Wied. *

Pen tru  masa studenţilor rom âni 
din Braşov direcţiunea institutului »Al
bina* din Sibiiu a donat 400 fl., di
recţiunea institutului »Ardeleana« din 
Orăştie 50 fl., ear’ direcţiunea cassei 
de păstrare din Sălişte 60 fl. (aceasta 
din urmă ca contribuţie anuală pentru
intertenţia unui şcolar la masă).

*
Pentru  răposatul m etropolit Mi

ron se va celebra mâne (Sâmbătă) la 
10 ore a. m. parastas în biserica paro- 
chială din Sibiiu - cetate. După - cum 
aflăm va pontifica însuşi I. P. S. Sa dl 
archiepiscop şi metropolit Meţianu.

*
Pentru  a noua conferenţă interparla

m entară ce se va ţine în anul acesta în 
Christiania dela 1—4 Aug., guvernul noi - 
vegian a votat 50.000 coroane şi va pune 
la disposiţie membrilor conferenţei o co
rabie, pe care vor face excursiune la 
polul nordic.

Necrolog. Primim următorul anunţ 
funebral: loan Săniuţă, membru şi 
secretar al eforiei şcolare, după grele 
suferinţe, ’si-a dat nobilul seu suflet în 
mânile Creatorului, Mercuri, în 31 Martie 
v., în anul al 64 al vieţei sale, după un ser
viciu de 37 de ani, prestat cu un zel şi 
cu o conşţienţiositate rară şcoalelor cen
trale române gr.-or din Braşov. Despre 
această perdere mare, ne împlinim trista 
datorie, a încunoştiinţa pe toţi amicii şi 
cunoscuţii fericitului adormit. Rămăşiţele 
pământeşti ale defunctului se vor ridica 
din casa proprie, strada Rochus şi se 
vor depune spre vecinica odihnă în ci- 
miterul bisericei Sf. Nicolae din Scheiu, 
Sâmbătă, în 3/15 Aprilie 1899, la 3 ore 
p. m. Braşov, în 1/13 Aprilie 1899. Efo
ria şcoalelor române gr.-or. din Braşov. 
Fie-’i ţărîna uşoară şi memoria bine
cuvântată ! *

Telegrafarea fără sîrm ă pe timp 
de viscol s’a probat zilele trecute între 
Dower şi Wimereux şi a succes splen
did. între tunete şi fulgere şi grea nin
soare directorul de poşte şi telegraf din 
Dower (Anglia) a trimis ministrului 
francez de comerciu telegramă de felici
tare, pe care aparatul de pe malul fran
cez o a prins fără nici o greşeală.*

Treceri none religioase. Forţa
rea limbei maghiare în ritualele biseri
ceşti îşi arată zi de zi fructele. După 
Şocaţi şi după Bunievaţi urmează acum 
cu trecerile la altă confesiune Şvabii. 
între Şvabii şi Maghiarii din Cociola 
încă de mai multă vreme decurg adecă 
lupte pentru limba predicei în biserica 
rom.-catolică de acolo. Văzând însă Şva
bii, că Maghiarii — spriginiţi şi din alte 
părţi — devin tot mai impetuoşi întru 
a-’şi impune limfea lor arpadiană şi a 
eschide total pe cea nemţească, s’au în
ţeles să-’şi părăsească legea. în 4 Apri
lie apoi optzeci-şi-cinci familii — ju
mătate din poporaţiunea şvabă a co
munei — au şi trecut la confesiunea 
luterană. *

Pentru maghiarisarea Bihorului
se lucră din greu. Patrioticele vestesc 
cu mare bucurie, că în cinci comune ro
mâneşti se vor înfiinţa pe anul şcolar 
viitor şcoale de stat noue, ear’ pentru 
înfiinţarea de asemenea şcoale în alte 
douăzeci comune româneşti decurge 
vie rivalitate. Generaţia tinără vorbeşte 
în cea mai mare parte ungureşte, ast
fel tinerimea poporaţiunei curat române 
din comuna Ceica (Cseke) e deja ma
ghiară. — Aşa scriu ele, patrioticele, 
ear’ că ce este adevăr în lucru, se va 
vedâ în curând.

M arm ura verde. Ca întregire la 
notiţa din numărul 72 ni-se scrie, că mi
nele de marmură verde, acum desco
perite, se află la marginea Petridului-de- 
sus (comitatul Turda-Arieş), în pădurea 
proprietarului Otto Radivo. E ştiut, că 
marmura verde se află foarte rar şi nu
mai în cantităţi mici, pe când în minele 
acum descoperită proprietarii speră a 
afla massă imensă. Acest soiu de mar
mură fiind foarte scump, din exploata
rea nouelor mine se aşteaptă câştig fru
mos, ceea-ce ar fi de dorit chiar şi din 
motivul, că prin aceasta li-s’ar da oca- 
siune de ceva câştig şi oamenilor mun
citori din împrejurimile Petridului.

*
„Voinţa Naţională“ anunţă astfel 

căderea lui Sturdza:
»Guvernul 'şi-a dat azi demisia.
Demisia a fost prim ită .
M. Sa  Regele va avisa«..
— Nimic mai mult!

Nu va fitam bălău! Se raportează 
din Arad, că adunarea generală a re- 
presentanţei orăşeneşti, ţinută alaltăieri, 
după desbatere lungă a decis să nu pro
pună sărbătorirea regnicolară a zilei de 
6 Octomvrie din anul acesta (ziua exe- 
cutărei celor 13 martiri ai Ungurilor). Ca 
motiv pentru abandonarea patrioticei 
idei se invoacă starea financială a ora
şului.

Diplomat boicotat. Ziarului englez 
Standard ’i-se raportează din Washing
ton următoarele: Signor Aspiroz, con
sulul mexican sosit de curând şi acre
ditat deja, la iniţiativa tuturor diploma
ţilor de aici a căzut jertfă boicotului 
societăţei din Washington.

Motivul boicotului e, că Aspiroz a 
fost procurorul de stat al tribunalului, 
care a judecat causa împăratului Ma
ximilian şi ei a forţat aducerea senten- 
ţei de moarte asupra împăratului.

*
Iubire frăţească. O fetiţă cu nu

mele Frohnmiiller, din Stuttgart, într'o 
fabrică de malată a căzut în căzanul 
cu apă ferbinte, îndurând teribile ar
suri pe părţile inferioare ale trupului. 
Medicii au declarat, că numai astfel 
poate fi copila scăpată de moarte, dacă 
pielea arsă ’i-o vor acoperi cu piele să
nătoasă dela un alt om. Cine să-’şi 
dee însă pielea spre acest scop ? Nu se 
afla nimenea. Aflând însă fratele de 
16 ani al nenorocitei, că sub ce condiţie 
îi poate fi sorioara mântuită de moarte, 
s’a supus la trei operaţiuni, luând 
medicii tot de atâtea-ori făşii de piele de 
pe picioarele şi trupul lui, spre a le 
pune pe ranele copilei. Jertfa iubito
rului frate n’a fost zădarnică. Copila 
s'a vindecat pe deplin.

*
Antidotul cancerului. Se scrie 

din Paris, că medicul Dr. Brat a desco
perit antidotul boalei numite rac. Drul 
Brat a comunicat unui ziarist, că ’i-a 
succes să cultive baccilii cancerului, cari 
nu sünt altceva decât ciuperci de rang 
infim din familia ascomycetelor. A fă
cut cu aceşti baccili experimente asupra 
cânilor şi ’i-a şi succes să producă boală. 
Experimentele de vindecare sünt încă 
foarte primitive, deşi unele succese 
a avut Drul Brat şi în această privinţă.

«
Princesa vânzătoare de flori. în

Roma înainte de asta cu câteva luni dis
păruse de acasă pi’ineesa Constanţa 
Minutulo, o femeie de frumseţă răpi
toare, în etate de abia treizeci-şi-cinci 
de ani. Zadarnic au căutat-o pretutin- 
denea, princesa era perdută. Rudeniile 
sale se împăcaseră deja cu ideea, că 
princesa s’a sinucis, mai ales, că pălăria 
'i-o aflaseră pe un pod al Tiberului. Zi
lele trecute însă perduta princesă a fost 
aflată între fetele vânzătoare de flori din 
Firenza. Era îmbrăcată şi ea ca floră
reasă şi vindea şi ea buchetaşe de flori 
ca şi celelalte tovarăşe ale ei. Numai cu 
mare greu a putut fi înduplecată să se 
reîntoarcă acasă în palatul ei. La între
bările, că de ce a voit să-’şi părăsească 
averea şi strălucita posiţie socială, a 
răspuns:

— Am voit să me sinucid, căci ’mi-s’a 
urît de multele ceremoniale împreunate 
cu rangul. O fetiţă florăreasă m’a îm-

„Lupta pentru drept“.
— Voci de  p re s ă . —

»Dreptatea«.
...Trebue să fim bucuroşi când ni-se 

dă în materie de literatură juridică o 
traducere de valoare, din toate punctele 
de privire.

»Lupta pentru drept« e creaţiunea 
acelui geniu juridic Dr. Riudolf de lhe- 
ring, care e poate cea mai strălucită şi 
cea mai originală ilustraţiune a litera- 
turei juridice contemporane.

Traducerea dlui Păcăţianu însă e 
mult superioară traducerilor anterioare 
şi ca stil şi ca aprofundare serioasă a 
originalului, având pe lângă asta avan
tajul de a ne presenta penultima ediţie 
a originalului nemţesc, ediţie apărută cu 
un an înaintea morţei lui Ihoring, care 
a supus-o unor modificări, cari înlocuesc 
stilul ştientific greoiu în ântâia ediţie cu 
un stil mai uşor, accesibil şi celor ne- 
specialişti în materie de drept.

La librăria »Tipografia«, societate 
pe acţiuni în Sibiiu, se află următoa
rele cărţi:
»Memorial«, Archiep. şi Metropolitul 

Andreiu baron de Şaguna, de Ni
colae P o p e a ........................................fl. —.30

»Doina«, conf. ţinută la ateneul din 
Bériad, de Mândrescu . . . .

»Critice« 1867—1892, de Maiorescu. Voi.
I. şi II. â 2 fl. — cr. , . . . .

»Poveştile Bănatului«, de Cătana . . 
»Literatura popor, română«, de Gaster 
»Introducere în Cărţile Testam entului 

vechiu şi nou«, de Dr. Iuliu Olariu 
»Cerşitorul«, dram ă în 2 acte de Livescu 
»Studii Critice«, de Ghera. Voi. I. şi II.

â 2 fl. 20 cr...............................................
»Higiena română«, de Dr. Leo Mureşianu 
»Izvoade«, de Demetrescu . . .
»Trandafiri şi viorele«, de Pop-Rete-

ganul ................................................
»Dm Moldova«, schiţe de Kotzebue. .
»Floarea din Firenze«, de Livescu . .
»Istoria Românilor sub Mihaiu-Vodă- 
ViteazuL, de Nicolau Bălcescu 
»Trăvniţe«, 10 piese Slovăceşti Voi. I.

şi II. a 1 fl. 50 cr....................................
»Scrierile părinţilor aptoosreşti«, de Dr.

Iu liu  Olariu . . 1 .
»Merinde dela şcoală«, de Popa .
»Despre influenţa îm prejurărilor«, de 

Panaite Zosin . . . .
»Memorii din timpul résboiului«, de

G e o r g e s c u ...........................................
»Pui de lei«, poesii eroice, de Neniţescu

ediţie de g a l ă ...................................
»Poesii«, de Macedonski.
»Copii de pe natură«, de Negruzzi

- .2 8

4.—
—.30
2.50

2.50 
—.50

4.— 
1 — 
4.—

-.6 0
1.—

- .5 0

2.—
3 -

—.70
—.60

- .5 0

-.88
1.—
2.—
2.—

- .5 0

La comandele din afară sé se adaugă 
pentru porto postai încă 5 cr., ear’ pentru ex
pediţie recomandată 20 cr. v. a. Pentru sigu
ranţa expediţiei recomandăm modalitatea din
urmă.

invitare de abonament

TRIBUNA“.
Cu 1 Aprilie 1899 v. înoep 

none abonamente lunare, Quar
tale, semestrale şi anuale.

Domnii abonenţi sânt rugaţi 
a grăbi ou reînoirea abonamen
telor lor, pentru regulata expe
diţie a foii.

A b o n a m e n t e l e  se fao prin 
mandate poştale şi numai pentru 
un timp, oare înoepe ou prima şi 
se termină ou ultima lunei, după 
stilul veohiu.
Abonamentul anual costă 14 fl — cr.
Abonamentul semestral . . . 7 fl. — cr.
Abonamentul trilunar . . . . 3 fl 50 cr.
Abonamentul lunar costa 1 fl. 20 cr.

Este în interesul dlor abo- 
nenti, oa adresele sé fie însemnate 
oât se poate de ooreot şi legibil. 
Domnii abenenti veohi sânt ru- 
ga ţi a lipi pe mandatul postai 
adresa tipărită dela făşiile, în 
oare ii-s’a trimis „Tribuna“ până 
acum.

Administraţiunea

S o s i ţ i  în  S i b i i u .
La 14 Aprilie n. 1889

Hotel »Îm păratul R om anilor: Bosin, an
treprenor, Bernhardt, fabricant, din B raşov; Dr. 
Kropp cu soţia, medio din Cincul-m are; Dózse, 
din Steinbruch,: W aldmann din Arad, Indig din 
Cluj, Schelker cu fiica din Orăştie; Popoviciu 
ou soţia din Haţeg, Lingner diu Aiud, Lax, Horn, 
din Budapesta, comercianţi.

Hotel iNenrihrer*: D-şoara Hoernaat, pri- 
vatieră din fiaaga; Dr. Racoţa, medic din Şeica- 
mare.

Hotel '•Hahermawtu■ : Ienciu, notar din 
Fofeldea.

Borsa de mărfar! din Budapesta dela 12 Aprilie n. 1899

S âm in ţe

5 r & u
Bănăţenesc nou 
Grâu de Tis» „
Grâu de Posta „
Grân de Alba-Reg. „ 

„ „ Bacîca ,, 
Grâu ang. de Nord „

75
75
76 
75 
75 
75

PTOţul per 
100 chilogr.

dein până

9 70 9 80 
9 9) 10.—
9 85 
9 85 

10.10
9:) V 
9.95 

10.20

I Í3H
Preţul per

100 chilogr,

dela pâul

9.85 
10 — 
9 95 
9 95 

10 20

9 91 10.1 
10.— 
10. 
10 2f

SSmiuţe
vechi ori uoue

Sécará
Orz

0v6a
Cucuruz (porumb)

Soiul Cunlitetea 
per hect.

* ru u l por
IOD uhiîufgcr
dula

Meiu
Hrişcă

Grâu
W

Cucuruz
_ îi
Ovős

' rodnete dirorso

l

Sém. de trif.
se

Oleu de rap. 
Uns. de porc 

»
Slănină

Său 
Prime 
Lictar .

1)
Miere

«
Ceară

prima 
de nutreţ 
de vinars 
de bere

bănăţ.
de alt soiu

70—7j 
60—62 
<!2—(H 
64—66 
89—41

5.8 
6.2° 
6.40 
740 
4 65 
5.55 
5.50 

11 50 
4.26

Mart -Apr. 
Sept.-Oct. 
Maiu-Inn. 
Iuliu-Aug. 
Mart.-Apr. 

Oct.

pună

795 
6 25 
7.6 
8.60 
4.70 
560 
5.55 

12 86 
4,50

l 15 
8.50 
65
581

Soiu

&O& 5*î ■§

h'.tt 
8.62 
5.'6
6.86

Cursul

dela pAnfl

Lucernă ungurească
roşie 
rafinat 
dela Pesta 
dela ţeară 
avântată 
afumată

slavon, noa 
bănăţenesc 
brută
galbină strftcurată 
de Rosenau

14.50

51.-

55.-

2 -

«hsriroJ. Hgfetfa,
Din 14 Aprilie &. 1899.

Hărtio-ssonsti română . Oump. 9.47 vând 9 61
Lire turceşti . . .  „ —....
Imperiali (15 R* aur) . „ 19.02 ° m o
Ruble ruseşti 100 i  . . „ 127.— 128 —
Galbeni . . . . . .  „ 662 6*67
Napoieoa-d’on . . „ 9.60 ,  055
100 Maree german« . . „ 58 62 , 69 20
Dims star ing . . . 1192 „ 12.02

tug.

Borsa de Budapesta.
Diu 12 Aprilie n. 1899.

Renta de aur ung. ......................................» n u n  4  • / ,  . .  ,  ,  .  .  .
* ung. val. cor. ......................................

împrumutul căilor ferata ung..................
Amoitiaarea datoriei căilor ferata da Ort

(l-a m iliő n é l............................. ,
Amerikám datoria! căilor fanta da Ort uns.

(il-e em is iu n e ).................................. ....  .
Bonuri rurala ung.

„ „ croate-ilavone.................... |
Obligaţiunile deep, regaliilor . , ~. , .
Împrumut cu premiu ung........................ ....  .
Dosuri pentru regulam Tisei şi Seghedin . 
Renta da hârtie austriacă

„ da argint austriacă . . . . . . .
„ de aur a u s tr ia c ă ..................................

Losuri austriaco din 1860 .............................
Acţiunile bănoei aostro-ungare . . . . .

<• ii de credit u n g . .....................
11 _ a de credit austr........................

Scrisuri fondare ale institutului da cradii st
aconomii „A lb ina".............................

Argintul , . . . .  , . .
Galbeni împărăteşti . *
N areleon-d'ozi.......................................
Mărci 100 imp. g e r m a n a .................... .
Landou 10 Liwm sterling! . . . . . .

100.26
121.50

122.50

102.-
98. -
99. —

101.50 
156 .- 
140 —
102.50
102.25 
123.60
160.26 
955.—

102.- 
5.6Ő 
5.67 
9.64 

6902 
120 60

Bursa de Viens
Din 12 Aprilie n. 1889.

Rente da bej* 67, . . . . . .
• » » 4*/, . . . . . < •

Renta ung. v. «. .................................  .
lapramafó. cASar ferate ung...........................
Amortiaaraa daturi«! căilor far ata da Ost «tag

(I-a ojsisiune).............................
Amortisarea datoriei căilor faraié de Ost ung

(n-a «misiune) . .........................
Bonuri rurala ung. . . . . . . .

» n croate-slavone . . . .
Împrumut cu premiu nng........................
Dosuri pentru regular«« Tiad şi Seghedin
Rente de hârtie a u s tr ia c ă ....................

i  a argint a u s tr ia c ă ....................
» » «ar a u s tr ia c ă ........................

Locuri fcsatriac« dia 1 S S 0 ....................
totuumla băneai anrtve-augara . . .  

s e de aradit nng. , , .
» » de credit tetti. . . .

Argintul
Galbeni împărăteşti , .
Nzpoleon-d’ori . . . .  
Mărci 100 imp, germana . 
Lenden 10 Livret sterling!

Bursa de Buooreştî.
Din 31 Martie v. — 4 ars p. m.
Renta rom. per 1875 57, . . . .  .
Rants română amort. 5 ' / , ....................
Renta (Schuldverschreib): . . . . .  
Oblig, de atat C. F. R. 67, . . . .  
Renta rom. Rural, conv.) 670 . . .
împrumutul municipal 67......................
Scrisuri fanc. rurale 57, ...................
„  » " ■ 7'/i . . . . .
Ide* urb»ni 71/, . . . . . . . .

r . 8*/..........................
s 9 57« • • 1 . . . .

Banca Naţională (100 Ici vărs. într.) . 
Soc. Dacia-Rcm. (250 Id văr».) . . , 
Soc. de Azig. Naţ. (200 lei vta). . .
Soc. rom. de reaaig........................... ....
Soc. rom. de con. (250 lai vărs.) . j . 
Oblig. Caisei Pansiunilor . . . ,
Agio .....................................................

122.20
100.—
122,—
l01.7t
121.60
9 8 .-

199.-
166.-
150.—
102.48
101.80
123.S0
160.2*
S58.-

5.69
6.68
9.56

59.02
130.70

Cana
100
97
09

100
97

II«
82

,146 87 
420 
467 
118 
106 
280

Londra S luni 
» ceh , 

Berlin 3 laşi 
X ceh .

Visas . , ,

Schimb:

Agio

Pentru redacţie şi editură responsabil: Andreiu Balteţ
Proprietar: Pentru .Tipografia“, societate pe

acţiuni: V. H. Dreunandt.
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al firmei
• •Kästner & Ohler, Graz

trimite
Postavuri stiriane si tirolezej

in lăţime de 135— HO om. pentru preţul de fl 1.35, 215, 2.40, 3.60 per metru 
Aceste calităţi Bűnt de bunătate probată şi sânt foarte acomodate pentru

îmbrăcăminte practică şi elegantă.
Camgarn de ooloare neagră ori vânătă, cum şi oheviot de calitate exce

lentă, cu preţuri dela 2 fl. tn sus.
Stofe de modă, postavuri pentru llvrée-le, postavuri pentru trăsuri etc. etc. 

numai de cea mai bună oalitate. [îisj 3—18
M T 1 Mustre gratis şi franco.

P u b lica ţiu n e.
Prin care pe basa concesiunei înal

tului minister reg. de agricultură de sub 
nr. 45.823/1898, precum şi pe basa 
operatului forestierului de cerc de sub 
nr. 64/1899, cu aprobarea prea Venera
tului Consistor metropolitan gr.-cat., se 
va vinde prin licitaţinne publică 
şi cu primirea de oferte materia
lul de lemn aflător în pădurea hi
mericei şi a şcoalei confesionale 
gr.-cat. române din Bistra de pe 
un teritor de 45 jug. catastrale, stătător 
din 5114 m.3 lemn de brad computat 
l m.3 îu 1 fl. 50 cr. v. a., şi 881 m 3 
lemn de fag computat 1 m.3 cu 25 cr. v. a.

Licitaţia se va ţinâ în cane laria 
oficiului parochial din loc, în 4 
Main 1899, la 11 ore a. m , şi până 
la această oră se vor primi şi oferte îa 
scris, cari trebue provâznte cu un vadiu 
de 100/° tn bani gata san tn hârtii de 
valoare, cuprinzând şi declaraţiunea ofe- 
rentnlni, că cunoaşte condiţiile licitaţiei, 
cari se pot vedé tn cancelaria oficiului 
parochial, şi le primeşte. [121] 8 - 3

B i s t r a ,  5 Aprilie 1899.

Petru Gligor, Alexandru Papiu,
curator. preot gr.-cat.

„Tipografia", soc, pe acţiuni, Sibiiu.
A. ®şit d e  s u b  t ip a r :

însoţirile de ere i
împreunate cu

însoţi?! de consum, de vfinz&re, de viieri, de lăp
tarii etc. şl Instrucţiunile trebnincioase

îndreptare practică
pentru

Billnţarea şi conducerea de astfel de însoţiri
de

F W. RAIFFEISEN.
Eriiţiunea a V-a.

Traducere autorisatâ de

Dr. Aurel Brote,
iswtorni băncii gen. de asigurare tu. „Transilvania“ 

E D IT U R A
„ ^ssaiuoll ren. do tqrloulturi din oomltatul Slbllulu,'“

(2 8 0  p a g in i m a ri) .

Curtea costă 80  cr. (cu porto postai 90  cr. 
«comandată 1 fl.) şi se poate cumpăra dela

„Tipografia“,
Koc. pe acţiuni în Sibi iu .

La „Tipografia“, societate pe acţiuni tn 
Sibiiu, se află de vânzare:

Cea mai nouă
Carte de bucate

a
bucătăriei

române, franceze, germane şi maghiare
cuprinzând reţetele eele mai bune pentru a 
pregăti tn modul cel mai potrivit ori-ce fel de 

bucate, delicatese sau beuturi gustoase.
Sa vinde on praţ soăssut (dala 2 fi.) acum  
n u m a i cu 1 f l .  v. a. p lu s 10 cr. porto  

(20 cr. recomandată.)

Descrierea Ardealului.
Cine voeşte să cunoască frumoasa ţeară 

a Ardealului, şi cu deosebire Munţii-Apuseni, 
patria lui Horia şi lancu, se cetească (scrierile 
lui Silvestru Moldovan anume:

Ţ e a r a - N  o a s t r ă ,  
descrierea părţilor sudice ale Transilvaniei 

şi Valea-Murâşului, apoi
Zarandul şi Mtmţii-Apuseui.

Ca 9 lluntraţiani şl o achiţi.

Descrierile sünt făcute în fel de călă
torie, cu datinele şi porturile Românilor şi cu 
multe legende despre dealuri, cetăţi, isvoare ş. a.

Fiecare carte costă 1 fl. (şi 5 cr. porto), 
tn România 3 lei

Toate ziarele noastre au apreciat tn cuvinte elo
gioase aceste descrieri, unicele ce le avem despre Tran
silvania In limba română:

„Liga română“, scrie Intre altele:
„Până astăzi n'a existat In limba română o des* 

cr pţie m acestor regiuni at&t de interesante din mai 
multe puncte de vedere Dl Silvestru Moldovan a răs
puns deci prin această publicaţiune unei trebuinţe ce 
lntr’adevér se simţea la noi. Sperăm, că publicul cetitor 
va face acestei scrieri primirea amabilă pe care o merită“,

Comande se pot face la
„Tipografia“,

societate pe acţiuni în Sibiiu.

teatru „Tipografia“, societate pe acţiuni: V. H. Dressnandt,

în  legătură de pănsd colorată, tabla titlu lui im prim ată cu aur.
e x em p la r  5 0  cr* — 1*50 lei*

N o v i t a t e !
C a d o u

o c a s i o n a l !

L i m b a
F l o r i l o r .

— D e am or şi amiciţie. —
Simbolica naturală a celor mai favorite 
flori, compusă după explicările orientalilor 

de
Un amoresat.

Acest volum, tn format drăgălaş (32°) imprimat pe 
hârtfe velină, tn două colori, negru şi albastru, 

e le g a n t c o m p a c ta t tn lux, este

Banca generală de asigurare

T R A N S I L V A N I A
^ ^ 1  fondată la anul 1868

în  Sibiiu, s tr .  Cisnădiei n r . 5 (edifieiul propriu),
asignrează pe lângă cele mai favorabile condiţiuni:

contra pericolului de foc şi explosiune:
clădiri de oi-ce fel, locuinţe şi edificii economice, magazine de mărfuri, mobile 
vestminte, rufe, cară şi vite de tot soiul, fructe de câmp şi producte de recoltă

pe v ie a ţa  om ului:
în toate combinaţiunile, ca Asigurări pe caşul de moarte, cu termine fixate, asigurări 

de copii, de zestre, rente viagere etc.
Dela Întemeierea institutului s’au solvit:

pentru desdaunări de incendii: pentru capitale asigurate pe vieaţă;
cor. 2,643.465.74 oor. 2,203.096.58

Ou totul ooroana 4,846.562.32
C o n s i l i u l  de a d m i n i s t r a r e :

President:
Dr. Wilhelm Bruckner,

p re s id e n t a l  c a m e re i  a d v o e a ţia le  d in  S ib iiu  şi d e p u ta t  d ie ta l.
V icepresidenţi:

Carol de Hannenheim, jnde de tribunal 1. p. 
Membrii consiliului:

Demetriu Comşa, losif Drotleff, Samuel Fritsch,
presidentul reuniunei agricole rom. primarul oraşului Sibiiu. cassar al reoniunei de avansuri 

din Sibiiu şi prof. seminarial. In Sibiiu.
Stefan Stroia, loan de Preda, Dr. Card Wolff,

notar eomitatens şi membru In advocat şi fiscal consistorial. directorul castei de păstrare gen. 
cons, de suprav. al „Albinei“. In Sibiiu.

Director executiv: Adolf Albrich.
Prospecte şi tipărituri ne dau gratuit.

Informaţinni ai oferte ae primesc la Direcţiune în Sibiiu, precum şi la  agenturile 
generale fi principale în Arad, Cluj şi Braşov (H. Hermann), aaemenea şi la  agenturile 
speciale in locurile mai însemnate.

[1826] 22—so D irecţiu n ea  in  Sibiiu,
str. Cisnădiei nr. 5, etagiul I ,  curtea 1.

Zacharia Boiu, asesor consistorial.

iKXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX.XXXXX'A

E ip e ta  fle postavuri m a i  pentru privaţi.
un cupon (bucată)  
lungă de 3.10 metri 
p e n t ru  un complet  
rînd de haine b ă rb ă 

teşti, costă numai

fl. 2.80 din lână bună
n 3 10 fl ti a
» 4 80 • » 71
n
»

6 — 
7 75

71
71

» »
„ fină

» 9.— 71 fl »
71 10.50 71 „ foarte fină
« 12.40 11 „ engleză
n 13.95 71 , kamragarn

lână
curată

de
oaie.

DepS f ; Ä iC6i K i e s e l - A m h o f  î n  B r ü n n .
Mostre gratis şi franco. — Liferare conform mostrelor.

?. t. publicul cumpărător să nu uite, că numai prin comande directe va cum
păra cu preţul adevărat!

Spre lămurire şi ca dovadă servească exemplul următor: Adolf Kraus, comerciant 
de postavuri îu Budapesta dă croitorului, când acesta comandă pe basa cărţei lui de 
mustre, următoarele cadouri:

La comande în sumă până la fl. 10 — o pă’eche do pantaloni cu 50 cr.
„ „ „ „ ,  ,  ,  20 -  un rînd de haine cu 1 fl.
„ „ „ „ „ „ „ 6 0  — un rînd de haine gratuit.

Afară de a este croitorul mai primeşte ca rabat 3 fl. per metru şi 20°/0. ¥
Aceste cadouri întotdeauna le solveşte pe neştiute clientul, care cumpără stofă prin W  

croitor pe basa cărţei de mostre dela Adolf Kransz. [70] 12—24 O
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Clasa a IV-a primei loterie de clase reg. inig. privilegiată.

Câştigul principal 60.000 coroane

cc
Oi

CG-

Cel mai mic câştig e de 40 coroane,
la olaltă:

T rei m ii câ ştig u r i în valoare de 2 4 0 .0 0 0  cor.
Prima tragere e deja la 18 Maiu!

Un los întreg Un los de jumetate Un pătrar de ios 0 optimă de los
6 11. 8 fl. 1 fl. 50  cr. 75 cr.

Cel mai mare deposit de losuri se află la casa de schimb a lui
[108] 7—18 _ A - I X I L l ! i J E 6 y 5

colectură principală,
Sibiiu, Piaţa-mare nr. I.

Cel mai mare câştig la tragerea a Vl-a e : UN MILION.

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu
Strada Poplăcii Nr. 15.

B ib lio teca  p op orala  a  „T ribunei“.

7.

8.

9.
10.
ti.

12.
18.

14.

18.

16.

17.

18.

19.

20.

Obiceiurile ţer&nilor români la nuntă, 
Vic iu .  Ün exemplar IA cr. sta

Pădureanca. Novelă do loan S la v ic i , 12coaie 
tip., broş., elegant. Un exemplar cu preţul redus 
dela 40 cr. sau 1 leu la 80 cr. sau 60 bani. 

Fata Stolerului de Matilda C u g lo r-P o n i. 
Un exemplar B cr. sau 10 bani.
Ce n’a fost şi nu va ii. Poveste de I T. 
M era. Un exemplar 4 cr. sau 3 bani.
Pipăruo Pătru Poveste de I. T. M era. Un 
exemplar 8 cr. sau 19 bani.
Păcală şi Tândală. Anecdotă de Silvestru Mol
dovan. Preţul unui exemplar 8 cr sau 6 bani 
Jucării şi jocuri de copii. De P. Is p i re şc a , 
culogStor-tipograf. Un exemplar 25 cr. sau 50 
bani.
Tein legănat Poveste de Gr. Sim a al lui U n. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Colăcăritul 
de Banedict 
32 bani.
Fiica a nouă mame. Poveste de Silvestru 
M oldovan. Un exemplar 14 cr. sau 20 bani* 
Povestea Iui Ignat. Poveste de Silvestru Mol
dovan. Un exemplar 8 cr. sau 8 bani.
SCăntuI Nicolae. De Matilda C u g le r P on i. 
Un exemplan 8 cr. sau 16 bani.
îndărătnicul. Poveste de Silvestru Mol do vau. 
Un exempler 8 cr. sau 16 bani.
Blăstăm de mamă. Legendă poporală din giu- 
rul Năsăadtxlui. De George Coşbuc. Un exem
plar 6 cr. sa o 12 bani.
Bunica da Bojena N 5 m c o v &, tradrwă din limbs 
boemi de prof. Dr. Urban I a rn ik .  Un exem
plar cu preţul redus dsîa 1 fi. sau 8 lei Sa 60 cr. 
■au l leu 20 bani.
Vlad şi Catrina. Poveste de Gr. Sim a al lui 
Ión. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
Din bătrâni. Ghicituri, întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. Sima al 
lui Ión. Un exomplar 8 cr. san ;6 bani.
Pe pământul Turcului de George C o ş b u c  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Câldăruşa cu trei picioare. Poveste franţo- 
leasci de Eleonora T i n i s e t c n ,  după A. Ge
ne vr a y. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani. 
Cenuşo&cs. Poveste de î. T. M ara. Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.
Un peţitor îndărătnic. Novelă de Bjönstjerne 
Bj örnson. (1856). Gs exemplar 4 cr. sau 8 
bani.

21. Prietenul meu Văntură-Ţeară 
californiene ale lui Brot H a rte .
8 cr. sau 16 bani.

22. Scăpărătoare». Din povestii» iui Andersen, 
exemplar 4 cr. san 8 bani.

Din novelele 
Un exemplar

Un

Un exemplar 

Mol-

28. Fata Craiului din cetini. De George Coşbuc 
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

24. Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolae G ogo '. 
Un exemplar 20 cr. san 40 bani.

25. Drama mamei. Baladă de George Co şbu c  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani

26. Tain» unei vieţi. De Bjömstjeme B jö rn  son. 
(1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.

27. Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae Gogol. Un 
exemplar 80 cr. sau 60 bani.

28. Păcală în satu l lui. Poveste d» loan S lav e  
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

29. Sgărcitul. Comedie de Moliăre.
40 cr. «au 80 bani.

80. Lumea proştilor. Poveste de Silvestru 
do van. Un exemplar 5 cr. sau bani.

81. Nusciu-împărat. Poveste din popor do „Măr- 
g i neauul - .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.-

82- Pina-împărăteasă şi peana ei aleasă. Povest« 
din popor de „ M ă r g i n e a n u l “. Un exemplar 
12 cr. «au 24 bani.

83. Fulger Poveste iu versuri de George Coşbuc
Uu exeospiăr 5 cr mu 10 bani.

34. Spice de aur. Culege de dascălul loan F. La 
zar. Un exemplar 1: cr. sau 24 bani.

35. Un id.il îu Eoşeni. Novelă de Bret H a r t e  
Un «xemplar 8 cr. sau 16 bani.

36 Baba iadului. Poveste In versuri de loan Moţa  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

87. Prince*« fermecată. Poveste în versuri de P 
Dulfu.  Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

83 Cina Măr ir? relelor. Poveste In versuri de loan 
Moţa.  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

89. Doi copii Poveste de loan M o ţa  Un exem
plar 10 cr. sau 20 bani.

40. O partidă în patru. De Antonia G h i s l a n 
gon i. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

41. Posacul bun de inimă. Comedie in 8 acte do 
Carlo Goldoni,  Tradusă de dotamşoarola Al. şi 
Luc. I Romacesca. Un exemplar 25 cr. sau 
50 bani.

42. Croitorul şi cei tre i feciori. Poveste de loss 
M oţ a  Un exemplar 15 cr sau 80 bani.

48. Mica Fadetă D« Georgs Sa n d .  Uh exemplar
40 ar. san 80 bani.

44. Rusalia păcurarul Poveste de Nicalao Trim* 
b i ţ o n i s .  Un exemplar 22 cr. 44 bani.

45. Roma învinsă. Tragedie tn 5 acte de Alexandru 
P á r o d i. Tradusă de I. L. Csragiali. Un exe» 
plxr 24 cr. sau 48 bani.

46. Clara Milici. Novelă <îo I. Targhenev. Tradu 
cere din limb* rusă de Euea Hodoş. Un exem
plar 40 cr. sau 80 b&ni.

O aut* ds ani. De loan S lav ic i .  Un exomplar 
8 cr. «au 16 bani.

îelor-ce cumpérfi un numör mai mare de exemplare, eu deosebire
librarilor şi p e s te  tot; vén zétor ilor , sâ dă rabatu l cu v en it.

Pentru tipar responsabil: l o s i f  M arschall,

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.


